



新规落地 建设优质高效中医药服务体系

医师报讯（融媒体记者 荆冰 尹晗）3月，国务院印发《“十四五”中医药发展规划》（以下简称《规划》），明确了“十四五”期间中医药发展的指导思想、基本原则、发展目标、主要任务和重点措施。要求“建设优质高效中医药服务体系”“做强龙头中医院”“建设高素质中医药人才队伍”等。在此基础上，日前，国家中医药管理局、教育部、人力资源和社会保障部、国家卫生健康委联合印发《关于加强新时代中医药人才工作的意见》，聚焦人才培养、使用、评价、激励等体制机制改革提出相关政策措施，推动新时代中医药人才工作高质量发展。

《规划》有哪些要点？如何建设优质高效中医药服务体系？如何培养中医药人才？请看中国工程院院士张伯礼、国家中医药管理局规划财务司副司长贾忠武、中国中医科学院广安门医院党委书记王笑频，与大家共话“十四五”中医药发展规划的“守正”与“创新”。

医生是患者培养出来的



“我常常告诫我的学生，你在临床中犯一次错误，可能就会给患者带来痛苦。很多时候医生犯错，后果是由患者来承担的。医生是患者培养出来的，所以，一般来说，医生越老、经验越多，就应该更好地回报给患者。”

在全国高考陆续落下帷幕之际，中国工程院院士张伯礼寄语准医生和准医学生：“在行医的过程中，我也逐渐感受到医学是一门神圣的学科，医学教育是精英教育，医生是一个高尚的职业。当一名医生，意味着要履行神圣的职责，担负崇高的使命，要具备无私的奉献和担当精神。一名医生，一定要善于学习、善于思考、善于总结，同样的错误不要犯两次。”

“贤以弘德贵于诚，术以辅仁在于精。”面对即将成为医生和医学生的青年，张伯礼院士用座右铭表达了自己的期待，他说，“人生每一个阶段都需要不懈努力，不应虚度。对待自己的人生，要有理想，更要学会承担责任——无论是对家庭的责任，对事业的责任，还是对国家、民族的责任。有责任感的人才有动力、有担当。”

张伯礼院士也鼓励所有的医学生和医生，

“在遇到艰难困苦时，要坚强面对，愈挫愈勇；对待委屈要能够忍受，时间证明一切。中药正是因其具有抵抗恶劣环境的‘抗逆性’，刺激

生成了很多次生代谢产物，才具有了相应的药性和卓越的药效。只有在恶劣环境中才能生长出好的药材，同样，在逆境中才能培养出人才。困难是一笔财富，挫折是成熟的催化剂。要不畏困难、主动面对困难，还要去想办法解决困难，人才是在实践中成长、困难中磨炼出来的。”

“要学会克服自己的私欲和杂念，约束自己的行为，要实实在在做人，真诚地对待他人、对待学习、对待工作、对待生活。只有这样，他人、学习、工作、生活才会予以回报。”张伯礼院士说，与事业的成功相比，我更担心的是年轻人的身体，身体是革命的本钱，健康的身体是人生行稳致远的保障。面对较大的生活压力，年轻人要注意休息，调节心身平衡，维护身体健康。

（节选自人民日报健康客户端，记者：王艾冰）



关联阅读全文
扫一扫

龙头中医院要做“三件事”

贾忠武副司长表示，建立优质高效的中医药服务体系，是“十四五”规划的第一项重点任务。主要是建立和完善龙头、骨干、基层等各个级别医院。作为龙头中医院，“十四五”期间应该重点干三件事：

一是积极参与国家中医医学中心的创建，通过政府、医疗机构、企业、科研院所、高校五方联合，解决“卡脖子”的医疗设备和重大药物研发问题，以及一些极大威胁群众健康的疾病诊疗方案和新药开发及人才培养高地。

二是积极参与国家区域医疗中心的建设，把优质医疗资源下沉到地方，解决跨省就医问题。作为

优质资源输出医院，还可以对本院人才进行充分的锻炼，同时传播龙头医院的管理理念和医院文化。

三是进行疫病防治基地建设。目前全国已布局了35个国家中医疫病防治基地建设，每个省都有覆盖。通过建立疫病防治基地，实现平战结合，具备应急救治的能力，这也是

“十四五”规划里对中医医疗机构提出的重要能力建设。在国家的应急救治队伍以外，每个疫病基地都要建立自己的应急救治队伍，关键时候来之能战，战之能胜。

加强人才培养 提高服务能力

在如何提高中医药服务能力以及中医人才培养

方面，贾忠武副司长也做了详细介绍。他说，中央首次在全国规划了50个亿元级中西医协同医院建设项目，并在各省份布局了35个国家中医疫病防治基地建设，持续加强和完善中医药特色人才培养工程（又称“岐黄工程”）。所以大家首先一定要紧抓机遇，把握“天时”之利。

其次，要突出深化中医药领域的改革。今年李克强总理的《政府工作报告》中，第一次提出关于中医药改革的决定，强调：要坚持中西医并重，支持中药振兴发展，推进中药振兴改革。“十四五”期间，将在全国选14个综合改革示范区加强和推动中医药的发展，目前已经7个省份入选。



贾忠武副司长

第三，推动中西医协同发展力度之大，前所未有。

第四，要强调中医药的应急服务能力建设。“各级中医院除了要加强应急服务能力建设以外，一定要重视整体医疗水平的提高，不能说中医院就可以不具备三级、二级医院应该具备的能力——那不是一个合格的中医院。”最后，要将中医药工作纳入政府的绩效考核。



关联阅读全文
扫一扫

龙头中医院当好“领头雁”“排头兵”

“公立中医院是推动《‘十四五’中医药发展规划》任务落实落地，实现中医药事业高质量发展的主力军，龙头中医院应是带动中医院高质量发展的第一方阵。”从具体要求中可以看到，“依托综合实力强”“管理水平高的中医医院”，这是对龙头中医院的基本定义——推进中医医院高质量发展的领头雁、排头兵——这就是国家对高水平中医院的要求与期望。

龙头中医院应起到这些作用

王笑频书记对于龙头中医院应该起到的作用和职能也进行了解读。她认为，龙头中医院应该以下几个方面发挥作用：要在疑难危重症诊断与治疗、高层次中医药人才培养、高水平研究与创新转化、解决重大公共卫生问题、现代医院管理、传统医学国际交流等方面代表全国一流水平；高水平中医院作为输出医院，推进国家中医医学中心、国家区域医疗中心、国家临床医学中心、国家传承创

新中心及国家中医疫病防治基地建设项目，充分发挥引领和辐射作用，推动中医药优质医疗资源提质扩容和区域均衡布局，带动基层中医药服务能力提升，肩负着让群众在家门口就可以享受到优质中医药服务的重任。

“在我看来，龙头中医院的首要任务始终是以服务患者为核心，救治病患、挽救生命，立足现代医学基础，符合现代医学规范，快速、有效解决患者的身心问题；其二，要突出中医药特色，坚持中西医并用，育名医、树

名科、创名院、制名药，最大限度地发挥中医药作用；其三，要注重中医药人才的培养，不断完善建立符合中医院特点的医院管理和考核评价体系，强机制、促管理、建队伍、筑平台，传薪火；其四，要抓住‘四个中心’建设这一契机，扩大龙头医院服务辐射范围，提升‘医、教、研、管、防’水平，增强品牌影响力，提升区域内整体医疗服务水平，实现中医药服务‘优质扩容、深度下沉’，全力打造中医优势疾病的预防和治疗中心，中医药人才培养培育基地，中医药



王笑频书记

科研创新和转化平台。”

王笑频书记强调，龙头中医院要从国家经济社会高质量发展的战略高度，抓住高质量发展这一公立医院的生命线、竞争力和制高点，发挥医学领域“头雁效应”，担负起健康中国建设的重要使命。



关联阅读全文
扫一扫